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Confidence Doubts Hope

Q1 When you think of the EU, what feeling first comes to mind?
(% - THE MOST MENTIONED ANSWER BY COUNTRY)
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EU27 33 28 27 5 4 55 38 3

     Gender

Man 33 28 29 4 4 57 37 2

Woman 33 29 25 6 4 54 39 3

     Age

15-24 32 27 31 3 4 58 35 3

25-39 33 27 28 5 4 55 38 3

40-54 35 27 27 5 4 54 40 2

55 + 32 31 24 6 4 55 38 3

     Education (End of)

15- 34 25 19 10 7 44 44 5

16-19 38 26 21 7 5 47 45 3

20+ 30 31 31 3 3 62 33 2

Still studying 33 28 32 1 3 60 34 3

     Subjective urbanisation

Rural village 37 26 24 6 4 50 43 3

Small/ mid size town 34 29 26 5 4 55 39 2

Large town 28 30 31 4 4 61 32 3

     Respondent occupation scale

Self-employed 35 25 29 4 5 54 39 2

Managers 28 29 37 2 2 66 30 2

Other white collars 36 27 27 4 4 54 40 2

Manual workers 37 26 20 8 5 46 45 4

House persons 36 25 20 11 5 45 47 3

Unemployed 34 27 21 8 7 48 42 3

Retired 31 32 24 6 4 56 37 3

Students 32 28 34 2 2 62 34 2

When you think of the EU, what feeling first comes to mind? (READ OUT - ONE ANSWER ONLY) 

(% - EU)
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EU27 38 42 10 6 80 16 4

Man 40 39 11 7 79 18 3

Woman 36 44 10 5 80 15 5

15-24 28 55 10 4 83 14 3

25-39 35 46 10 5 81 15 4

40-54 39 39 12 7 78 19 3

55 + 41 37 9 7 78 16 6

15- 31 34 13 11 65 24 11

16-19 33 43 12 8 76 20 4

20+ 44 40 9 5 84 14 2

Still studying 28 56 9 3 84 12 4

Rural village 36 41 11 6 77 17 6

Small/ mid size town 34 45 10 7 79 17 4

Large town 44 38 10 5 82 15 3

Self-employed 42 37 10 8 79 18 3

Managers 48 40 7 4 88 11 1

Other white collars 38 44 11 4 82 15 3

Manual workers 28 45 12 10 73 22 5

House persons 27 42 14 10 69 24 7

Unemployed 27 43 18 8 70 26 4

Retired 41 36 9 7 77 16 7

Students 28 57 8 3 85 11 4

Respondent occupation scale

Subjective urbanisation

To what extent do you agree or disagree with the following statement: what brings European citizens together is 

more important than what separates them. (READ OUT - ONE ANSWER ONLY) (% - EU)

Gender

Age

Education (End of)
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EU27 10 22 49 19 81 -

Man 8 21 53 18 82 -

Woman 11 22 46 21 79 -

15-24 11 28 46 14 85 1

25-39 12 23 49 16 84 -

40-54 9 21 50 19 80 1

55 + 9 19 50 22 78 -

15- 11 16 33 39 60 1

16-19 10 22 45 23 77 -

20+ 9 22 56 13 87 -

Still studying 11 27 50 12 88 -

Rural village 10 22 47 21 79 -

Small/ mid size town 10 23 47 20 80 -

Large town 9 20 54 16 83 1

Self-employed 9 19 59 13 87 -

Managers 8 20 61 11 89 -

Other white collars 10 25 49 15 84 1

Manual workers 12 22 39 27 73 -

House persons 13 21 37 28 71 1

Unemployed 15 17 40 28 72 -

Retired 8 19 48 25 75 -

Students 11 25 52 12 88 -

Positive
Emotions 9 22 53 15 84 1

Negative Emotions 10 22 47 21 79 -

Total
'Agree' 10 23 51 16 84 -

Total
'Disagree' 9 17 48 26 74 -

What brings European citizens together is more important than what separates them

Respondent occupation scale

First feeling regarding the EU

Subjective urbanisation

Over the last four weeks, how often did you do each of the following things related to politics, 

whether at the local, national or European level: (READ OUT - ONE ANSWER ONLY)          

Discussed something about politics with family, friends or acquintance (% - EU)

Gender

Age

Education (End of)
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EU27 12 17 43 28 72 -

Man 11 16 46 27 73 -

Woman 13 18 41 28 72 -

15-24 18 17 27 38 62 -

25-39 14 17 31 38 62 -

40-54 12 18 42 28 72 -

55 + 9 15 57 18 81 1

15- 10 18 41 30 69 1

16-19 12 17 44 27 73 -

20+ 11 16 47 26 74 -

Still studying 17 17 27 39 61 -

Rural village 13 18 41 28 72 -

Small/ mid size town 12 17 43 28 72 -

Large town 11 15 47 27 73 -

Self-employed 10 17 43 30 70 -

Managers 12 16 45 27 73 -

Other white collars 14 17 36 33 67 -

Manual workers 13 18 38 31 69 -

House persons 11 19 39 30 69 1

Unemployed 18 18 31 33 67 -

Retired 8 15 59 17 82 1

Students 17 18 28 37 63 -

Positive
Emotions 11 17 49 23 77 -

Negative Emotions 13 17 39 31 69 -

Total
'Agree' 12 17 45 26 74 -

Total
'Disagree' 11 16 39 34 66 -

What brings European citizens together is more important than what separates them

Respondent occupation scale

First feeling regarding the EU

Subjective urbanisation

Over the last four weeks, how often did you do each of the following things related to politics, 

whether at the local, national or European level: (READ OUT - ONE ANSWER ONLY)            

Watched a programme about politics on TV (% - EU)

Gender

Age

Education (End of)
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EU27 8 14 43 35 65 -

Man 7 14 50 29 71 -

Woman 8 15 35 41 58 1

15-24 13 24 42 21 79 -

25-39 9 18 51 22 78 -

40-54 7 15 48 30 70 -

55 + 5 9 33 52 47 1

15- 6 7 17 70 30 -

16-19 8 14 34 44 56 -

20+ 7 14 53 26 74 -

Still studying 13 24 45 18 82 -

Rural village 8 15 37 40 60 -

Small/ mid size town 8 15 41 36 64 -

Large town 6 14 50 30 70 -

Self-employed 7 13 55 25 75 -

Managers 6 13 67 14 86 -

Other white collars 8 17 48 27 73 -

Manual workers 11 15 38 36 64 -

House persons 8 15 26 51 49 -

Unemployed 9 17 40 34 66 -

Retired 5 8 29 57 42 1

Students 13 26 44 17 83 -

Positive
Emotions 7 14 48 31 69 -

Negative Emotions 8 15 39 38 62 -

Total
'Agree' 8 15 45 32 68 -

Total
'Disagree' 7 14 36 43 57 -

What brings European citizens together is more important than what separates them

Respondent occupation scale

First feeling regarding the EU

Subjective urbanisation

Over the last four weeks, how often did you do each of the following things related to politics, 

whether at the local, national or European level: (READ OUT - ONE ANSWER ONLY)                    

Read something about politics on news websites (% - EU)

Gender

Age

Education (End of)



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

N° POPULATIO PROPORTI

INTERVIEW 15+ EU28

BE Belgium
Kantar Belgium (Kantar 

TNS)
1009 02/04/2019 08/04/2019 9,430,478 2.18%

BG Bulgaria KANTAR TNS BBSS 1002 02/04/2019 04/04/2019 6,108,289 1.41%

CZ Czechia Kantar CZ 1007 02/04/2019 03/04/2019 8,930,036 2.07%

DK Denmark Kantar Gallup 1001 02/04/2019 04/04/2019 4,793,807 1.11%

DE Germany Kantar Deutschland 1000 02/04/2019 04/04/2019 71,834,280 16.62%

EE Estonia Kantar Emor 1000 02/04/2019 04/04/2019 1,102,407 0.26%

IE Ireland Kantar UK Limited 1000 02/04/2019 03/04/2019 3,666,259 0.85%

EL Greece
Taylor Nelson Sofres 

market research
1000 02/04/2019 03/04/2019 9,190,023 2.13%

ES Spain
TNS Investigación de 

Mercados y Opinión 
1005 02/04/2019 03/04/2019 39,460,860 9.13%

FR France Kantar Public France 1000 03/04/2019 09/04/2019 54,651,908 12.64%

HR Croatia HENDAL 1000 02/04/2019 04/04/2019 3,548,976 0.82%

IT Italy Kantar Italia 1000 02/04/2019 03/04/2019 52,545,031 12.16%

CY Rep. Of Cyprus CYMAR Market Research 503 02/04/2019 03/04/2019 717,310 0.17%

LV Latvia Kantar TNS Latvia 1001 02/04/2019 03/04/2019 1,650,098 0.38%

LT Lithuania TNS LT 1000 02/04/2019 04/04/2019 2,428,325 0.56%

LU Luxembourg TNS Ilres 502 02/04/2019 04/04/2019 493,032 0.11%

HU Hungary Kantar Hoffmann 1005 02/04/2019 03/04/2019 8,395,200 1.94%

MT Malta MISCO International 507 02/04/2019 03/04/2019 376,304 0.09%

NL Netherlands TNS NIPO 1006 02/04/2019 04/04/2019 14,312,179 3.31%

AT Austria Kantar Deutschland 1001 02/04/2019 04/04/2019 7,516,038 1.74%

PL Poland Kantar Polska 1000 02/04/2019 04/04/2019 32,246,194 7.46%

PT Portugal
Marktest – Marketing, 

Organização e Formação
1000 02/04/2019 04/04/2019 8,877,432 2.05%

RO Romania
Centrul Pentru Studierea 

Opiniei si Pietei (CSOP)
1001 02/04/2019 05/04/2019 16,608,007 3.84%

SI Slovenia Mediana DOO 1002 02/04/2019 04/04/2019 1,756,267 0.41%

SK Slovakia Kantar Slovakia 1007 02/04/2019 04/04/2019 4,599,960 1.06%

FI Finland Kantar TNS Oy 1003 02/04/2019 06/04/2019 4,608,516 1.07%

SE Sweden Kantar Sifo 1002 02/04/2019 05/04/2019 8,227,534 1.90%

25,564 02/04/2019 09/04/2019 378,074,750 100%*

COUNTRIES
DATES

FIELDWORK
INSTITUTES

TOTAL EU27
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EU27 28 5 27 33 4 3 55 38

BE 25 4 24 38 7 2 49 42

BG 34 3 18 35 4 6 52 38

CZ 19 4 19 51 4 3 38 55

DK 28 5 27 32 4 4 55 37

DE 28 5 34 30 2 1 62 35

EE 25 4 33 23 11 4 58 27

IE 21 8 51 17 1 2 72 25

EL 20 9 21 42 6 2 41 51

ES 21 4 32 33 7 3 53 37

FR 29 7 18 39 4 3 47 46

HR 36 5 16 32 7 4 52 37

IT 36 7 19 33 3 2 55 40

CY 20 11 24 36 8 1 44 47

LV 29 2 25 30 11 3 54 32

LT 15 3 44 22 8 8 59 25

LU 36 4 26 28 3 3 62 32

HU 23 6 30 29 8 4 53 35

MT 24 4 36 19 6 11 60 23

NL 19 3 31 40 4 3 50 43

AT 27 3 37 28 3 2 64 31

PL 30 3 29 30 4 4 59 33

PT 25 7 26 37 2 3 51 44

RO 40 3 30 19 4 4 70 22

SI 27 6 26 32 6 3 53 38

SK 26 4 26 34 5 5 52 38

FI 26 3 37 29 2 3 63 32

SE 32 3 27 26 7 5 59 29

When you think of the EU, what feeling first comes to mind?

(%)
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EU27 38 42 10 6 4 80 16

BE 32 46 10 6 6 78 16

BG 37 39 9 10 5 76 19

CZ 26 48 16 6 4 74 22

DK 33 49 9 3 6 82 12

DE 46 38 10 3 3 84 13

EE 42 38 7 3 10 80 10

IE 53 37 5 3 2 90 8

EL 37 33 10 16 4 70 26

ES 42 39 10 5 4 81 15

FR 27 47 10 11 5 74 21

HR 20 56 12 9 3 76 21

IT 26 45 16 9 4 71 25

CY 41 33 9 11 6 74 20

LV 24 51 14 5 6 75 19

LT 39 42 5 4 10 81 9

LU 53 36 8 2 1 89 10

HU 49 33 7 5 6 82 12

MT 70 15 4 5 6 85 9

NL 37 45 10 4 4 82 14

AT 52 35 10 2 1 87 12

PL 36 49 8 3 4 85 11

PT 39 42 7 7 5 81 14

RO 57 23 5 7 8 80 12

SI 41 39 11 6 3 80 17

SK 39 39 10 6 6 78 16

FI 39 49 5 3 4 88 8

SE 47 40 6 3 4 87 9

To what extent do you agree or disagree with the following statement: what 

brings European citizens together is more important than what separates 

them.

(%)
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EU27 12 17 43 28 0 72

BE 16 17 27 40 0 60

BG 10 16 53 21 0 79

CZ 11 16 43 30 0 70

DK 14 21 34 30 1 69

DE 12 16 50 22 0 78

EE 8 18 52 21 1 78

IE 10 16 57 17 0 83

EL 11 14 35 40 0 60

ES 14 17 39 30 0 70

FR 17 19 26 38 0 62

HR 10 11 55 24 0 76

IT 12 17 45 26 0 74

CY 12 14 26 47 1 52

LV 12 15 42 31 0 69

LT 10 14 50 25 1 74

LU 7 16 35 42 0 58

HU 8 14 47 31 0 69

MT 9 15 31 45 0 55

NL 13 22 42 23 0 77

AT 9 17 51 23 0 77

PL 6 13 60 21 0 79

PT 13 20 30 35 2 63

RO 8 15 49 28 0 72

SI 12 14 40 33 1 66

SK 8 14 62 16 0 84

FI 13 17 49 21 0 79

SE 12 17 45 25 1 74

Over the last four weeks, how often did you do each of the following 

things related to politics, whether at the local, national or European 

level:

Watched a programme about politics on television (%)
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EU27 9 11 29 51 0 49

BE 12 12 21 55 0 45

BG 10 9 23 57 1 42

CZ 10 10 24 55 1 44

DK 8 11 25 55 1 44

DE 8 12 36 43 1 56

EE 6 13 33 47 1 52

IE 8 13 56 22 1 77

EL 8 9 23 60 0 40

ES 9 11 32 48 0 52

FR 13 15 28 44 0 56

HR 10 10 23 57 0 43

IT 8 9 21 62 0 38

CY 11 11 16 62 0 38

LV 7 10 27 55 1 44

LT 7 9 29 55 0 45

LU 10 16 27 47 0 53

HU 7 11 23 58 1 41

MT 7 8 15 69 1 30

NL 10 9 21 60 0 40

AT 8 12 36 44 0 56

PL 8 11 42 38 1 61

PT 7 8 11 73 1 26

RO 7 9 22 61 1 38

SI 7 7 21 64 1 35

SK 7 10 43 40 0 60

FI 9 13 27 50 1 49

SE 6 9 29 56 0 44

Over the last four weeks, how often did you do each of the following 

things related to politics, whether at the local, national or European 

level:

Listened to a programme about politics on the radio (%)
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EU27 10 13 40 37 0 63

BE 12 14 36 37 1 62

BG 9 10 22 59 0 41

CZ 9 12 37 42 0 58

DK 10 15 38 36 1 63

DE 7 12 57 24 0 76

EE 6 12 47 35 0 65

IE 9 18 52 21 0 79

EL 10 12 24 54 0 46

ES 11 16 36 37 0 63

FR 15 17 33 34 1 65

HR 10 11 36 43 0 57

IT 10 13 37 40 0 60

CY 11 10 17 62 0 38

LV 10 9 19 62 0 38

LT 9 10 28 53 0 47

LU 9 16 47 28 0 72

HU 7 13 29 50 1 49

MT 6 8 19 67 0 33

NL 7 11 51 31 0 69

AT 5 12 68 15 0 85

PL 9 11 32 48 0 52

PT 10 14 25 50 1 49

RO 10 11 19 60 0 40

SI 8 11 31 50 0 50

SK 5 9 42 44 0 56

FI 10 14 51 24 1 75

SE 7 13 58 21 1 78

Over the last four weeks, how often did you do each of the following 

things related to politics, whether at the local, national or European 

level: 

Read an article about politics in the newspapers or magazines 

(%)
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EU27 8 14 43 35 0 65

BE 13 18 36 33 0 67

BG 6 17 28 49 0 51

CZ 6 14 51 29 0 71

DK 7 16 51 26 0 74

DE 6 12 52 30 0 70

EE 3 11 57 28 1 71

IE 6 14 56 24 0 76

EL 10 16 34 40 0 60

ES 9 14 44 33 0 67

FR 10 17 30 42 1 57

HR 8 13 44 35 0 65

IT 8 16 36 40 0 60

CY 11 12 18 59 0 41

LV 8 14 43 35 0 65

LT 6 12 44 38 0 62

LU 8 16 50 26 0 74

HU 8 14 38 39 1 60

MT 9 10 33 47 1 52

NL 6 15 51 28 0 72

AT 5 9 46 39 1 60

PL 6 13 54 27 0 73

PT 9 16 28 46 1 53

RO 9 14 26 51 0 49

SI 8 14 38 40 0 60

SK 5 8 54 32 1 67

FI 8 13 55 24 0 76

SE 4 11 60 25 0 75

Over the last four weeks, how often did you do each of the following 

things related to politics, whether at the local, national or European 

level: 

Read something about politics on news websites (%)
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EU27 8 13 36 43 0 57

BE 11 13 34 42 0 58

BG 7 15 32 46 0 54

CZ 6 12 40 42 0 58

DK 7 16 42 35 0 65

DE 7 11 40 42 0 58

EE 5 12 33 49 1 50

IE 6 13 47 33 1 66

EL 9 14 37 40 0 60

ES 8 13 42 37 0 63

FR 8 19 20 53 0 47

HR 8 10 40 42 0 58

IT 8 14 33 45 0 55

CY 10 15 21 54 0 46

LV 9 12 35 44 0 56

LT 7 12 33 48 0 52

LU 5 14 43 38 0 62

HU 8 11 32 49 0 51

MT 10 14 28 48 0 52

NL 7 14 42 37 0 63

AT 5 8 38 49 0 51

PL 8 15 44 33 0 67

PT 10 15 28 46 1 53

RO 9 15 25 51 0 49

SI 7 10 31 52 0 48

SK 4 8 48 39 1 60

FI 6 14 46 33 1 66

SE 5 8 47 39 1 60

Over the last four weeks, how often did you do each of the following 

things related to politics, whether at the local, national or European 

level: 

Read something about politics on online social networks (%)
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EU27 5 6 12 77 0 23

BE 7 5 9 78 1 21

BG 4 7 9 79 1 20

CZ 4 5 11 79 1 20

DK 3 4 5 87 1 12

DE 6 7 18 69 0 31

EE 2 6 9 82 1 17

IE 6 12 16 65 1 34

EL 4 5 9 82 0 18

ES 9 11 20 60 0 40

FR 4 5 4 86 1 13

HR 6 6 9 79 0 21

IT 6 5 9 80 0 20

CY 5 3 5 86 1 13

LV 4 4 4 87 1 12

LT 2 5 7 86 0 14

LU 5 7 16 71 1 28

HU 3 3 6 87 1 12

MT 4 3 7 86 0 14

NL 6 9 14 71 0 29

AT 5 6 13 76 0 24

PL 5 3 11 81 0 19

PT 4 4 4 88 0 12

RO 3 5 8 84 0 16

SI 2 1 4 93 0 7

SK 4 3 15 78 0 22

FI 6 9 16 68 1 31

SE 3 4 10 83 0 17

Over the last four weeks, how often did you do each of the following 

things related to politics, whether at the local, national or European 

level: 

Read and/or discussed something about politics using a 

messaging app, such as WhatsApp or Messenger (%)
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EU27 10 22 49 19 0 81

BE 15 24 38 23 0 77

BG 11 21 42 26 0 74

CZ 12 22 47 19 0 81

DK 7 22 56 15 0 85

DE 7 21 61 11 0 89

EE 7 21 56 16 0 84

IE 9 20 63 8 0 92

EL 15 21 43 21 0 79

ES 9 18 56 17 0 83

FR 12 28 40 20 0 80

HR 10 19 46 25 0 75

IT 11 20 46 23 0 77

CY 11 16 27 45 1 54

LV 15 23 34 28 0 72

LT 10 20 44 26 0 74

LU 7 22 54 17 0 83

HU 11 19 39 30 1 69

MT 9 15 36 38 2 60

NL 10 27 41 22 0 78

AT 7 19 57 16 1 83

PL 9 22 53 16 0 84

PT 10 20 32 37 1 62

RO 9 24 35 31 1 68

SI 12 19 37 32 0 68

SK 4 14 72 10 0 90

FI 8 21 59 12 0 88

SE 7 17 62 14 0 86

Over the last four weeks, how often did you do each of the following 

things related to politics, whether at the local, national or European 

level: 

Discussed something about politics with family, friends or 

acquaintances (%)
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EU27 7 3 2 88 0 12

BE 8 4 2 86 0 14

BG 4 2 2 92 0 8

CZ 4 1 1 94 0 6

DK 5 2 1 92 0 8

DE 10 4 2 84 0 16

EE 2 3 1 93 1 6

IE 7 3 2 88 0 12

EL 9 4 4 83 0 17

ES 13 4 3 80 0 20

FR 6 3 4 87 0 13

HR 5 2 1 92 0 8

IT 7 2 3 88 0 12

CY 9 3 2 86 0 14

LV 2 1 0 97 0 3

LT 4 1 1 94 0 6

LU 11 2 2 85 0 15

HU 2 2 1 94 1 5

MT 2 1 2 95 0 5

NL 5 1 1 93 0 7

AT 7 2 1 90 0 10

PL 4 2 1 93 0 7

PT 6 2 1 91 0 9

RO 6 4 2 87 1 12

SI 2 0 0 98 0 2

SK 5 3 2 90 0 10

FI 7 2 3 88 0 12

SE 4 2 1 93 0 7

Over the last four weeks, how often did you do each of the following 

things related to politics, whether at the local, national or European 

level: 

Attended a public meeting or a rally about politics, went to a 

demonstration (%)


